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ATA 

Aos sete dias do mês de julho de dois mil e vinte, reuniu, em sessão ordinária, por 

videoconferência Zoom, pelas 18 horas, em segunda convocatória, a Assembleia Geral da 

Associação Portuguesa de Psicogerontologia, presidida pela Senhora Dr.ª Maria Virgínia Brás 

Gomes, 2ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral da APP, por delegação de competências de 

Monsenhor Vítor Feytor Pinto, Presidente da Mesa, com a seguinte ordem de trabalhos: 

1. APROVAÇÃO DA ORDEM DE TRABALHOS 

2. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA ASSEMBLEIA GERAL ANTERIOR 

3. APRECIAÇÃO E DELIBERAÇÃO SOBRE O RELATÓRIO E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2019 

4. OUTROS ASSUNTOS 

 

Participaram na sessão os seguintes Associados: 

 

Dr. Bruno Pereira de Andrade Rebelo, Sócio n.º 565 

Dr. Diogo Augusto Filipe Batalha, Sócio n.º 557 

Prof.ª Maria Amália de Sotto Mayor da Silveira Botelho, 2ª Vogal da Direção 

Dr.ª Maria João Rebelo Quintela, Presidente da Direção 

Dr.ª Maria José Falé Carrilho, 1ª Vogal da Direção 

Prof.ª Maria Teresa Ramilo, Vogal Suplente da Direção 

Dr.ª Maria Virgínia Brás Gomes, 2.ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral 

Dr.ª Paula Alexandra Gonçalves de Oliveira Guimarães, Presidente do Conselho Fiscal 

Dr.ª Sandra Daniela Fernandes Picoto, Vogal Suplente do Conselho Fiscal 

Dr.ª Vanda Catarina Silvestre Lourenço, Secretária-Geral da Direção 

 

A Senhora Dr.ª Virgínia Gomes deu início à sessão agradecendo aos presentes a sua comparência 

nesta Assembleia e manifestando a alegria do reencontro mesmo que por videoconferência 

sendo sinal que nos temos mantido afastados da COVID-19.  

 

1. APROVAÇÃO DA ORDEM DE TRABALHOS:  

Foi lida e aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos. 



 
 

 
Associação Portuguesa de Psicogerontologia – APP 
Mansão de Santa Maria de Marvila, Rua Direita de Marvila, nº 9 
1950-071 Lisboa 

 

2. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA ASSEMBLEIA GERAL ANTERIOR:  

Foi lida e aprovada por unanimidade a ata da Assembleia Geral, realizada a 29 de novembro de 

2019. 

 

3. APRECIAÇÃO E DELIBERAÇÃO SOBRE O RELATÓRIO E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2019: 

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela referiu que mesmo com todas as contingências é muito bom 

revermo-nos, agradeceu a todos por estarem presentes nesta Assembleia e lamentou a 

ausência, nomeadamente, de alguns membros dos corpos sociais por motivos de saúde.  

Ainda assim, as presenças verificadas nesta Assembleia são sinal de que há gente que aprecia a 

APP e luta pela sua continuidade. 

Este ano, com todas as dificuldades que nos assolam, não é possível desenvolver os 

procedimentos necessários à realização do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel 

Ribeiro. Inclusivamente, o acesso à Sede da APP tem condicionalismos, tendo em conta que o 

espaço se situa no recinto da Mansão de Santa Maria de Marvila onde a Fundação D. Pedro IV 

tem um Lar de idosos. 

 

A Senhora Dr.ª Paula Guimarães considerou este modelo de realização da Assembleia mais 

acessível e considera que é um modelo que convém continuar, em complemento do modelo 

presencial. 

Informou que os documentos das contas tinham chegado ao Conselho Fiscal, atempadamente, 

mas não o Relatório de Atividades, o que tinha impossibilitado a elaboração do Parecer do 

Conselho Fiscal para a Assembleia Geral. 

 

Tendo, entretanto, recebido o referido Relatório de Atividades, solicitou à Senhora Dr.ª Sandra 

Picoto a sua concordância para que o parecer do Conselho Fiscal fosse enviado aos participantes 

posteriormente, ficando naturalmente, a aprovação do Relatório de Contas dependente do dito 

Parecer.   
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A Senhora Dr.ª Paula Guimarães expressou o seu reconhecimento pelo trabalho desenvolvido 

pela APP apesar das contingências e disponibilizou-se para realizar, gratuitamente, um webinar 

sobre o estatuto do cuidador informal e o estatuto do maior acompanhado, podendo a APP 

cobrar algum valor que reverteria como receita da APP. Esta iniciativa foi bem acolhida pelos 

elementos da Direção da APP presentes. 

 

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela lembrou que em 2019, duas das individualidades 

selecionados pelo Júri que tinham aceite receber o Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria 

Raquel Ribeiro, faleceram antes da cerimónia de entrega do prémio, faltava pouco tempo para 

o evento e a Direção decidiu convidar as famílias para representarem os premiados. Ao mesmo 

tempo foi decidido pela Direção convidar mais duas personalidades, classificadas nas mesmas 

categorias, que aceitaram e a 8ª edição do Prémio acabou por ter 8 premiados o que fez 

aumentar as despesas. Foi uma fase de trabalho muito intenso para a equipa e realçou a 

colaboração da Senhora Dr.ª Maria José Carrilho que teve um papel muito importante na 

elaboração dos curricula dos galardoados. 

 

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela propôs que seja dirigida uma carta à Santa Casa da 

Misericórdia de Lisboa-SCML expondo que tendo em conta a idade dos nossos 

premiados e as dificuldades em realizar o Prémio online, a realização da 9ª edição do 

Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, poderia transitar para 2021, 

acumulando com os candidatos de 2021, conciliando com a celebração da 10ª edição do 

Prémio e colocando à consideração da SCML se pretendem que a APP devolva à SCML o 

apoio já concedido para 2020 e proceda a novo pedido em 2021, abrangendo o 

solicitado em 2020  mais o pedido correspondente a 2021, tendo em conta que se 

conjugarão as duas sessões e o número de premiados será de doze (seis por 2020 e seis 

por 2021). 

 

Para ser possível a realização das duas edições do Prémio em 2021, é necessário 

continuar a ter os apoios. A este respeito, a Senhora Dr.ª Maria João Quintela referiu 
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que caso algum sócio tenha conhecimento de patrocinadores que queiram agregar-se, 

está disponível para pedir à SCML e ao Montepio, até agora patrocinadores com 

exclusividade, permissão para aceitarem, deixando a sugestão de se pedir apoio à 

Fundação Francisco Manuel dos Santos. 

 

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela informou que nos primeiros meses da COVID-19 não 

havia orientações e a APP esteve sempre a trabalhar e a divulgar informação sobre a 

COVID-19, emanadas pela DGS e outras organizações como a OMS e de outros sites 

fidedignos, nomeadamente no site e no Facebook da APP. Foi uma fase de atividade 

muito intensa, envolvendo a articulação com empresas e beneméritos para o 

fornecimento de Equipamentos de Proteção Individual- EPI’s às Instituições Particulares 

de Solidariedade Social-IPSS. Desencadeou diversas diligências com a preciosa ajuda da 

Senhora Dr.ª Sandra Picoto, que com a sua iniciativa prestou um serviço à APP, às IPSS 

e ao País. Desta forma, a APP representada na Presidente e na Dra. Sandra Picoto, 

prestou uma importante ajuda. Foram conseguidos um milhão de luvas e milhares de 

máscaras e viseiras para as IPSS. Foram abrangidas 3000 instituições com diversos EPI’s. 

 

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela informou também que está preocupada com a 

continuidade da APP e que gostaria que houvesse um maior envolvimento dos 

Associados nas atividades programadas.  

 

O site da APP é uma importante vertente da APP. Colocar a informação no site é um 

trabalho que requer cuidado e rigor. A Senhora Dr.ª Maria João Quintela convidou a 

Senhora Dr.ª Sandra Picoto para esta colaboração. A APP tem uma missão e todos os 

Sócios podem e devem contribuir sugerindo textos para publicação, podendo revezar-

se num contributo mensal. 
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Informou também que participou no Programa “Parar para Pensar”, da 

responsabilidade da SIC Notícias e Deco, a convite da Jornalista Marta Atalaya, que está 

disponível nas redes sociais com o tema “Parar para Pensar”. Nesta Conferência via web 

expressou que “os idosos em Portugal não são prioridade, não têm meios de proteção 

e por isso não nos podemos admirar se não sobrevivem”. 

  

A Senhora Dr.ª Maria João Quintela pediu para que todos os Associados da APP 

aderissem à Newsletter da APP e que a partilhassem na sua esfera de contactos. 

 

A Senhora Dr.ª Vanda Lourenço informou que o Grupo de Ação “Habitat” já arrancou e 

aproveitou para deixar um agradecimento pela disponibilidade e contributos dos novos 

membros. 

 

A Senhora Dr.ª Sandra Picoto agradeceu as palavras da Senhora Dr.ª Maria João Quintela 

e referiu que foi a Presidente que teve a tarefa mais difícil que foi estar alerta às 

dificuldades dos Idosos e das Instituições num contexto trágico. Referiu também que “a 

Senhora Dr.ª Maria João Quintela foi e é o motor e nós somos peças da engrenagem.”  

 

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes solicitou o envio da informação relativa aos 

Programas e temas em aberto, para apreciação dos Associados e seu enquadramento 

nos temas em que se sentem mais à vontade para darem os seus contributos.   

 

A Senhora Dr.ª Maria José Carrilho felicitou a Senhora Dr.ª Vanda Lourenço pela criação 

do Grupo de Ação “Habitat”. Felicitou, igualmente, a Senhora Dr.ª Sandra Picoto pela 

iniciativa para adquirir EPI´s para as IPSS bem como pelo apoio prestado à Presidente da 

APP, na concretização da mesma. 

Desejou rápidas melhoras à Senhora Dr.ª Maria João Quintela e ao Senhor Dr. Wolfgang 

Gruner e expressou a sua tristeza pelo que se tem passado nos Lares do País. 
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Face ao avançado da hora, e às limitações das plataformas eletrónicas, os membros 

presentes solicitaram o envio por e-mail do Relatório e Contas para poderem analisar 

com mais detalhe e solicitar esclarecimentos, se necessário. Caso não sejam 

comunicadas dúvidas ou objeções por e-mail até ao dia 20 de julho de 2020, o presente 

Relatório de Contas deverá ser considerado aprovado por esta Assembleia. 

 

A presente ata circulará por e-mail para aprovação e assinatura, pelos Membros da Mesa da 

Assembleia Geral, para se poder seguir os tramites normais e cumprir com os prazos legais de 

entrega das contas de 2019. 

 

4.OUTROS ASSUNTOS: 

Nada mais havendo a tratar, deram-se por encerrados os trabalhos desta Assembleia Geral às 

19h45. 

 

A ata vai ser assinada e arquivada em pasta própria na Sede da APP. 

 
Pelo Presidente da Mesa da Assembleia 

(Monsenhor Vítor Feytor Pinto) 
A 2ª Secretaria 

 
____________________________________________________________________________ 

Dra. Virgínia Brás Gomes 


